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EDITAL PROGEP                101/2019                     

  CONCURSO PÚBLICO PARA TÉCNICO-

ADMINISTRATIVO EM EDUCAÇÃO  

TIPO 1 

1. Esta prova é composta de 40 questões, assim distribuídas: 
 

DISCIPLINAS QUESTÕES 

Língua Portuguesa 01 a 10 

Noções de informática 11 a 15 

Legislação 16 a 20 

Conhecimentos específicos 21 a 40 

 

2. Para se dirigir aos fiscais, levante o braço e aguarde ser atendido. 
3. Após ser autorizado, abra o caderno, verifique o seu conteúdo e solicite imediatamente a 

troca caso faltem folhas ou haja falhas na impressão. 
4. Verifique se este caderno contém 40 questões objetivas. 
5. Transfira cada uma de suas respostas para a Folha de Respostas, conforme as instruções 

lá contidas. 
6. É de responsabilidade do candidato a entrega de sua Folha de Respostas. 
7. O candidato que for flagrado portando quaisquer aparelhos eletrônicos, mesmo 

desligados ─ inclusive telefone celular ─ terá sua prova anulada. Não leve esses 
aparelhos eletrônicos para o banheiro, pois o porte deles, nessa situação, também 
ocasionará a anulação da prova. 

8. Ao término da prova, este caderno deverá ser levado pelo candidato. 
 

     OBS.: os fiscais não estão autorizados a dar informações sobre esta prova. 

 

 

 

 

 

ECONOMISTA 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto para responder as questões de 01 a 04. 
 

Memórias editadas 

Psicólogos alertam: a mania de tirar fotos o tempo todo pode estar  

destruindo nossas lembranças e nos tornando pessoas mais superficiais. 

 

 O Instagram recebe 95 milhões de fotos por dia. São 1100 novas imagens no sistema a cada 

segundo. Isso sem falar nos outros bilhões de cliques armazenados na memória dos celulares e 

que nunca verão a luz do dia.  

Nunca se fotografou tanto, claro. As câmeras digitais acabaram com a limitação de poses. 

O celular realizou uma utopia: colocou uma câmera digital em cada bolso - ou quase isso. E tome 

foto. De tudo. De todos. Só tem um problema: esse hábito pode estar acabando com nossas vidas 

- pelo menos com a forma como nos lembramos das nossas vidas.  

 O celular é um HD externo do nosso cérebro. Uma extensão da nossa memória. E isso 

começou bem antes do celular. Desde sempre, a humanidade buscou formas de expandir a 

capacidade de guardar informação que trazemos de fábrica. Das pinturas rupestres aos livros e 

quadros, quase tudo o que entendemos como “cultura” vem do impulso de tornar a vida um 

fenômeno menos furtivo.  

 Quando você vive com uma câmera fotográfica de capacidade virtualmente infinita no bolso, 

a tendência é que você se preocupe mais em registrar momentos do que em prestar atenção neles. 

Aí complica.  

 “Prestar atenção é fundamental para codificar informações na memória”, diz a italiana 

Giuliana Mazzoni, professora de psicologia da Universidade de Hull, no Reino Unido, e especialista 

no assunto.  

 Giuliana é um dos vários psicólogos acadêmicos que amaldiçoam o hábito de tirar fotos – 

ao menos quando ele se torna uma compulsão. “Se você adquire esse hábito, seu cérebro pode 

começar a processar informações de forma mais superficial.” Resultado: memórias mais fracas, 

mais difíceis de acessar.  
 

 

BATTAGLIA, Rafael. Memórias editadas. Superinteressante. Ed. 400, mar. 2019, p. 54-57. (Fragmento adaptado) 

 

QUESTÃO 01 

Em: “O celular realizou uma utopia: colocou uma câmera digital em cada bolso - ou quase 

isso.”, o emprego dos dois pontos no trecho objetiva, EXCETO: 
 

A) Revelar o sentido da expressão “uma utopia”, contribuindo para a manutenção temática.  

B) Sintetizar o que foi enunciado no trecho anterior, indicando no trecho posterior a consequência 

do que foi declarado.  

C) Preencher uma posição que seria ocupada por um conector, mantendo a relação entre as 

proposições.  

D) Contribuir com a progressão das informações a partir da especificação do que foi dito no trecho 

anterior.  
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QUESTÃO 02  

Em: “Quando você vive com uma câmera fotográfica de capacidade virtualmente 

infinita no bolso, a tendência é que você se preocupe mais em registrar momentos do que em 

prestar atenção neles. Aí complica.” 
 

A proposição negritada tem por função estabelecer, quanto ao período que lhe sucede, 

relação de   
 

A) condicionalidade.  

B) concessividade.  

C) causalidade.  

D) consecutividade. 
 

QUESTÃO 03 

Em “Resultado: memórias mais fracas, mais difíceis de acessar.”, o trecho negritado 
 

A) apresenta uma nova informação, sem conexão com a informação apresentada pelo trecho 

anterior. 

B) compõe com o trecho anterior uma enumeração de aspectos que, apesar de serem relativos à 

memória, não se afetam mutuamente.  

C) esclarece mais o trecho anterior, contribuindo para a expansão de seu sentido. 

D) possui exatamente o mesmo sentido que o trecho anterior, cumprindo, portanto, apenas uma 

função de ênfase.  

 

QUESTÃO 04 

Na chamada da matéria, logo abaixo de seu título, a referência à existência de uma “mania 

de tirar fotos o tempo todo” reaparece, de diferentes maneiras, em várias partes do texto, EXCETO, 

em: 
 

A) “Das pinturas rupestres aos livros e quadros, quase tudo o que entendemos como “cultura” vem 

do impulso de tornar a vida um fenômeno menos furtivo”.  

B) “O Instagram recebe 95 milhões de fotos por dia. São 1100 novas imagens no sistema a cada 

segundo”. 

C) “Giuliana é um dos vários psicólogos acadêmicos que amaldiçoam o hábito de tirar fotos – ao 

menos quando ele se torna uma compulsão”. 

D) “Nunca se fotografou tanto, claro”. 

 

QUESTÃO 05 

“Se o cérebro humano fosse tão simples que conseguíssemos entendê-lo, seríamos tão 

simples que não o conseguiríamos.” (Emerson Pugh, filósofo, 1938) 

Assinale a alternativa que apresenta uma paráfrase adequada para o enunciado acima. 
 

A) Mesmo com nosso sofisticado cérebro, não conseguimos compreender o sofisticado cérebro 

humano.  

B) Compreendemos o sofisticado cérebro humano porque o fazemos com o nosso sofisticado 

cérebro.  

C) Não compreendemos o cérebro humano porque nosso cérebro é simples. 

D) Quanto mais sofisticado for o cérebro humano, mais chances o nosso sofisticado cérebro tem 

de compreendê-lo. 
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Leia o texto a seguir, para responder as questões de 06 a 08. 
 

Você sabia que existe depressão sazonal? 

O termo existe, assim como a doença. Afeta de 1% a 2% da população e ocorre nas trocas 

de estação, principalmente quando cai o verão.  

No filme Insônia, de 2002, o personagem de Al Pacino vai a uma cidade do Alasca para 

desvendar um crime. Com o passar dos dias e a ausência de luz solar, vem a privação do sono, e 

os problemas começam a ocorrer. Mas será que a luz influencia nosso estado de humor? 

Pode parecer estranho, mas algumas pessoas realmente desenvolvem quadros depressivos 

em tais momentos. O quadro é denominado desordem afetiva sazonal (SAD – da sigla em inglês) 

e está relacionado, na verdade, à exposição do indivíduo à luz.  

Dessa maneira, nas estações do ano em que a exposição solar é menor, como ocorre no 

outono e no inverno, algumas pessoas desenvolvem a SAD. Os sintomas são similares aos de 

quadros depressivos comuns, como irritabilidade, letargia, perda de interesse por atividades antes 

interessantes, falta de concentração, dentre outros.  

O tratamento indicado em casos mais leves inclui atividade física outdoor, para que haja 

exposição a raios solares, e fototerapia. Em casos mais graves, talvez seja necessário o uso 

concomitante de medicamentos.  
 

Você sabia que existe depressão sazonal? Visão Eleva. Ano 4, n. 4, set. 2018. p. 23. 

 

QUESTÃO 06 

O segundo parágrafo do texto acima finaliza com a pergunta “Mas será que a luz influencia 

nosso estado de humor?”, que cumpre, no contexto em que aparece, a função de 
 

A) expressar dúvida em relação à plausibilidade do roteiro do filme Insônia. 

B) conduzir ao desenvolvimento temático do texto, na medida em que prepara para a introdução 

de novas informações.  

C) introduzir um novo tema no texto, diferente do que vinha sendo anteriormente abordado.  

D) conduzir o leitor a duvidar da existência da depressão sazonal. 

 

QUESTÃO 07 

Em relação aos procedimentos de coesão textual realizados no texto, assinale a alternativa 

INCORRETA. 
 

A) No enunciado “O termo existe, assim como a doença”, apresentado no primeiro parágrafo, as 

palavras negritadas remetem a uma expressão linguística presente no título do texto.  

B) No terceiro parágrafo, a expressão “desordem afetiva sazonal” retoma a expressão “quadros 

depressivos em tais momentos”.  

C) A expressão “Dessa maneira”, que inicia o quarto parágrafo, introduz uma consequência do que 

foi apresentado no parágrafo anterior.  

D) No enunciado “Afeta de 1% a 2% da população e ocorre nas trocas de estação, principalmente 

quando cai o verão”, apresentado no primeiro parágrafo, a não explicitação dos agentes dos 

verbos negritados gera problemas de coesão e de coerência no texto. 
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QUESTÃO 08 

“Dessa maneira, nas estações do ano em que a exposição solar é menor, como ocorre no 

outono e no inverno, algumas pessoas desenvolvem a SAD.” 

“Os sintomas são similares aos de quadros depressivos comuns, como irritabilidade, 

letargia, perda de interesse por atividades antes interessantes, falta de concentração, dentre 

outros.” 

Nos excertos acima, o termo em negrito “como” introduz, respectivamente,   
 

A) um exemplo no primeiro trecho; uma enumeração no segundo trecho. 

B) uma enumeração em ambos os trechos. 

C) uma comparação no primeiro trecho; uma conformidade no segundo trecho. 

D) uma comparação em ambos os trechos.  

 

QUESTÃO 09 

Talvez, pelo próprio conservadorismo social que impunha fórmulas de tratamento 

cerimoniosas, a norma culta do português brasileiro diminuiu paulatinamente a frequência do 

emprego do pronome pessoal tu em favor do pronome de tratamento você. Essa mudança nada 

tem a ver com o que rotineiramente se chama um erro gramatical. Trata-se de uma manobra 

ocorrida dentro do sistema linguístico da norma culta, que há séculos admite outras formas de 

tratamento, além dos pronomes pessoais. 

Na origem, o tratamento Vossa Mercê designava o próprio rei, o mais respeitável homem da 

nação. Com o tempo, o tratamento foi se estendendo a outras pessoas, e o rei passou a ser Vossa 

Senhoria, Vossa Excelência, Vossa Majestade, e você passávamos a ser todos nós. A própria 

diminuição da palavra atesta essa expansão do uso, pois o comprimento de um vocábulo tende a 

ser inversamente proporcional à sua frequência (ou seja, vocábulos muito usados tendem a tornar-

se progressivamente menores). No Brasil, esse uso atingiu tal abrangência que, com exceção de 

pontos no sul e no norte do país, é você o tratamento preferencial entre iguais (ou de superior e 

subordinado) na sociedade brasileira. 
BEARZOTI, Paulo. Como tu virou você. Discutindo Literatura. Ano 1, n. 2. São Paulo: Escala Educacional, s/d. p, 12-

15. (Fragmento) 

 

O trecho apresentado faz parte de um texto de divulgação científica que apresenta 

resultados de pesquisas da área da Linguística.  

Com base na sua leitura, assinale a alternativa INCORRETA. 
 

A) No primeiro parágrafo, apresentam-se dois elementos constitutivos de uma pesquisa científica: 

uma hipótese e uma explicação.  

B) No segundo parágrafo, apresenta-se uma descrição de um fenômeno de mudança linguística. 

C) No primeiro parágrafo, apresenta-se um juízo de valor em relação a uma possível causa que 

desencadeou o fenômeno linguístico considerado.  

D) No segundo parágrafo, apresenta-se um princípio geral que correlaciona dois aspectos: 

comprimento e frequência.   
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QUESTÃO 10 

 Maria Montessori é conhecida por ter criado um método de educação, com ambientes e com 

materiais de ensino cuja eficácia está no respeito às fases de desenvolvimento cognitivo da criança. 

E, a julgar pela difusão que sua obra teve em todo o mundo, qualquer sistema de ensino que 

pretenda ir além da mera transmissão de saberes, qualquer estrutura pedagógica que 

pretenda se constituir também como prática humanista são tributárias do legado da 

educadora italiana.  

PINTO, Manuel da Costa. Operários da humanidade. Memória da Pedagogia. n. 3. Rio de Janeiro: Ediouro; São Paulo: 

Segmento-Duetto, 2005, p. 4. (Fragmento adaptado) 

 

Em relação ao trecho anterior, o trecho negritado expressa  
 

A) finalidade, podendo o período ser parafraseado por “A sua obra foi imensamente difundida em 

todo mundo para que qualquer sistema de ensino que pretendesse ir além da mera transmissão 

de saberes, qualquer estrutura pedagógica que pretendesse se constituir também como prática 

humanista fossem tributárias do legado da educadora italiana”. 

B) temporalidade, podendo o período ser parafraseado por “Assim que sua obra passou a ser 

imensamente difundida em todo mundo, qualquer sistema de ensino que pretendesse ir além 

da mera transmissão de saberes, qualquer estrutura pedagógica que pretendesse se constituir 

também como prática humanista passaram a ser tributárias do legado da educadora italiana”. 

C) condição, podendo o período ser parafraseado por “Se sua obra tivesse sido imensamente 

difundida em todo mundo, qualquer sistema de ensino que pretendesse ir além da mera 

transmissão de saberes, qualquer estrutura pedagógica que pretendesse se constituir também 

como prática humanista passariam a ser tributárias do legado da educadora italiana”. 

D) consequência, podendo o período ser parafraseado por “A sua obra foi tão difundida em todo o 

mundo que qualquer sistema de ensino que pretenda ir além da mera transmissão de saberes, 

qualquer estrutura pedagógica que pretenda se constituir também como prática humanista são 

tributárias do legado da educadora italiana”. 

 

 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 
 

QUESTÃO 11 

Considere o software Microsoft Office PowerPoint 2007 em sua configuração padrão e no 

idioma Português do Brasil. Uma das várias guias do software Microsoft Office PowerPoint 2007 é 

a guia Inserir. Essa guia apresenta diversas ferramentas que auxiliam na personalização de 

apresentações.  

São ferramentas presentes na guia Inserir, EXCETO: 
 

A) Clip-Art. Permite inserir desenhos, filmes, sons ou fotos de catálogo para ilustrar um conceito 

específico. 

B) Comentário. Permite inserir um comentário em várias áreas da apresentação. 

C) Formas. Permite inserir objetos de várias formas no documento como, por exemplo, linhas, 

setas, fluxogramas e textos explicativos. 

D) SmartArt. Permite inserir diagramas e organogramas nos slides da apresentação.  
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QUESTÃO 12 

Considerando-se o navegador de internet Google Chrome, em sua configuração padrão e 

executando-o no sistema operacional Microsoft Windows 7, marque V para a afirmativa Verdadeira 

e F para a Falsa. 
 

(      ) No modo de navegação privada (janela anônima), o Google Chrome não salvará o 

histórico de navegação, os cookies e as informações do usuário fornecidas em 

formulários. Os registros de atividade também não serão visíveis a terceiros como, por 

exemplo, empregador, administrador da rede que o usuário utilizou ou os sites visitados 

pelo usuário. 

(      ) No Google Chrome, é possível visualizar os downloads realizados a partir do atalho     

“Ctrl + j”. Por meio do menu Configurações, também é possível modificar o local padrão 

para salvar os arquivos baixados. 

(      ) Após adicionar uma página como Favorito no Google Chrome, o usuário pode modificar 

o nome dado a esse favorito, a URL e escolher ou criar a pasta onde o Favorito será 

listado. 

(      ) No Google Chrome, é possível visualizar os históricos de navegação a partir do atalho 

“Ctrl + h”. Apesar de oferecer uma visualização de todos os históricos salvos, o Google 

Chrome não apresenta uma ferramenta para realizar buscas no histórico de navegação. 

(      ) Uma das possibilidades para a inicialização do Google Chrome no computador é a opção 

“Continuar de onde parou”. Nessa opção, o Google Chrome reabrirá as mesmas páginas 

que o usuário não fechou antes de sair. 
 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 

A) F, V, V, F, V. 

B) V, V, F, F, V. 

C) F, F, V, V, F. 

D) V, F, F, V, F. 
 

QUESTÃO 13 

Em uma planilha do Microsoft Office Excel 2007, na sua configuração padrão e no idioma 

Português do Brasil, tem-se, no intervalo de células B2:D4, informações pertinentes aos registros 

presentes no intervalo A2:A4, conforme ilustrado abaixo. 
 

 

Quais serão os resultados obtidos nas células B5, C5 e D5 ao se aplicarem, 

respectivamente, as seguintes fórmulas: =MED(B2:B4), =MENOR(C2:C4; 2), =MAIOR(D2:D4; 2)? 
 

A) 4, 2 e 4. 

B) 3, 2 e 4. 

C) 3, 3 e 3. 

D) 4, 3 e 3.  
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QUESTÃO 14 

Considerando-se o Microsoft Office Word 2007, em sua configuração padrão, no idioma 

Português do Brasil e executando-o no sistema operacional Microsoft Windows 7, marque V para a 

afirmativa Verdadeira e F para a Falsa. 
 

 

(      ) Na guia Revisão, é possível acessar a ferramenta "Contar Palavras". Essa ferramenta 

gera diversas estatísticas úteis ao usuário como, por exemplo, quantidade de páginas, 

de palavras, de linhas e de parágrafos. 

(      ) Durante a inserção de cabeçalho, não é possível definir para as páginas pares um 

determinado cabeçalho e para as páginas ímpares outro modelo de cabeçalho. 

(      ) Os atalhos "Ctrl + N", "Ctrl + =" e "Ctrl + S" na ferramenta Microsoft Office Word 2007 

ativarão, respectivamente, as seguintes funções: "Negrito", "Subscrito" e "Salvar o 

Documento". 

(      ) O Microsoft Word renumerará automaticamente todas as notas de rodapé que foram 

adicionadas pela ferramenta "Inserir Nota de Rodapé", presente na guia "Referência”, 

conforme o texto do documento for movimentado. 

(      ) Após criar um documento no Microsoft Office Word 2007, é possível salvá-lo como 

modelo para formatar documentos futuros. Em sua configuração padrão, o arquivo 

modelo do Microsoft Office Word 2007 é salvo com a extensão .dotx. 
 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo.  

 

 

A) V, F, V, F, F. 

B) F, V, F, V, F. 

C) F, F, V, F, V. 

D) V, F, F, V, V. 

 

QUESTÃO 15 

Considerando-se o sistema operacional Microsoft Windows 7, em sua configuração padrão 

e no idioma Português do Brasil, analise as afirmativas a seguir.  
 

I. Para desinstalar corretamente um software previamente instalado no computador, é 

recomendado apagar seus arquivos e pastas diretamente pelo Windows Explorer. 

II. O item Sistema, presente no Painel de Controle, permite verificar diversas informações básicas 

sobre o computador como, por exemplo, a edição do Windows instalada, as informações sobre 

o Processador e a memória RAM. 

III. No sistema operacional Microsoft Windows 7, após acessar um usuário, não é possível alternar 

o usuário sem reiniciar o computador.  

IV.  O Gerenciador de Tarefas é uma ferramenta do Microsoft Windows 7, que permite aos usuários 

iniciarem, interromperem e monitorarem o desempenho de todos os programas em execução 

no sistema. Essa ferramenta pode ser facilmente acessada por meio da seguinte combinação 

de teclas: Ctrl + Shift + Esc. 
 

Assinale a alternativa que apresenta as afirmativas corretas. 
 

A) Apenas III e IV. 

B) Apenas II e IV. 

C) Apenas I, II e III. 

D) Apenas I, II e IV. 
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LEGISLAÇÃO 
 

QUESTÃO 16 

A Lei 8.112 institui o Regime Jurídico dos Servidores Públicos Civis da União, das 

autarquias, inclusive as em regime especial, e das fundações públicas federais.  

De acordo com os princípios doutrinários presentes no texto legal, assinale a alternativa 

INCORRETA. 

 

A) A critério da Administração, poderão ser concedidas ao servidor ocupante de cargo efetivo, 

mesmo que esteja em estágio probatório, licenças para o trato de assuntos particulares pelo 

prazo de até três anos consecutivos, sem remuneração. 

B) Às pessoas portadoras de deficiência, é assegurado o direito de se inscrever em concurso 

público para provimento de cargo cujas atribuições sejam compatíveis com a deficiência de que 

são portadoras; para tais pessoas, serão reservadas até 20% (vinte por cento) das vagas 

oferecidas no concurso. 

C) O concurso será de provas ou de provas e títulos, podendo ser realizado em duas etapas, 

conforme dispuserem a lei e o regulamento do respectivo plano de carreira, condicionada a 

inscrição do candidato ao pagamento do valor fixado no edital, quando indispensável ao seu 

custeio, e ressalvadas as hipóteses de isenção nele expressamente previstas. 

D) Os servidores cumprirão jornada de trabalho fixada em razão das atribuições pertinentes aos 

respectivos cargos, respeitada a duração máxima do trabalho semanal de quarenta horas e 

observados os limites mínimo e máximo de seis horas e oito horas diárias, respectivamente. 

 

QUESTÃO 17 
 

A Lei nº 8.429, de 2 de junho de 1992, dispõe sobre as sanções aplicáveis aos agentes 

públicos nos casos de enriquecimento ilícito no exercício de mandato, de cargo, de emprego ou de 

função na administração pública direta, indireta ou fundacional e dá outras providências.  

De acordo com os princípios doutrinários presentes no texto legal, assinale a alternativa 

INCORRETA. 

 

A) Constitui ato de improbidade administrativa, que importa enriquecimento ilícito, receber 

vantagem econômica de qualquer natureza, direta ou indiretamente, para omitir ato de ofício, 

de providência ou de declaração a que esteja obrigado. 

B) Constitui ato de improbidade administrativa, que causa lesão ao erário, permitir, facilitar ou 

concorrer para que terceiro se enriqueça ilicitamente. 

C) Constitui ato de improbidade administrativa, que causa prejuízo ao erário, doar à pessoa física 

ou jurídica, bem como ao ente despersonalizado, bens, rendas, verbas ou valores do patrimônio 

de qualquer entidade vinculada à administração pública, exceto àquelas de fins educativos ou 

assistenciais. 

D) Constitui ato de improbidade administrativa, que atenta contra os princípios da administração 

pública, revelar ou permitir que chegue ao conhecimento de terceiro, antes da respectiva 

divulgação oficial, teor de medida política ou econômica capaz de afetar o preço de mercadoria, 

bem ou serviço. 
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QUESTÃO 18 

O art. 96-A da Lei 8.112 normatiza o afastamento de servidores do exercício do cargo efetivo 

para participação em programa de pós-graduação Stricto Sensu no país.  

Em relação a essa norma, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) Os afastamentos para realização de programas de mestrado e de doutorado somente serão 

concedidos aos servidores titulares de cargos efetivos no respectivo órgão ou entidade há pelo 

menos 3 (três) anos para mestrado e 4 (quatro) anos para doutorado, incluído o período de 

estágio probatório, que não tenham se afastado por licença para tratar de assuntos particulares 

para gozo de licença capacitação ou com fundamento neste artigo nos 2 (dois) anos anteriores 

à data da solicitação de afastamento. 

B) O servidor poderá, no interesse da Administração, e desde que a participação não ocorra 

simultaneamente com o exercício do cargo ou mediante compensação de horário, afastar-se do 

exercício do cargo efetivo, com a respectiva remuneração, para participar de programa de pós-

graduação stricto sensu em instituição de ensino superior no país. 

C) Os servidores beneficiados pelos afastamentos para participação em programa de pós-

graduação stricto sensu no país, previstos neste artigo, terão de permanecer no exercício de 

suas funções após o seu retorno por um período igual ao do afastamento concedido. 

D) Os afastamentos para realização de programas de pós-doutorado somente serão concedidos 

aos servidores titulares de cargos efetivos no respectivo órgão ou entidade há pelo menos 5 

(cinco) anos, incluído o período de estágio probatório, e que não tenham se afastado por licença 

para tratar de assuntos particulares ou com fundamento neste artigo, nos cinco anos anteriores 

à data da solicitação de afastamento. 

 

QUESTÃO 19 

A Lei nº 9.784, de 29 de janeiro de 1999, regula o processo administrativo e estabelece 

normas básicas, no âmbito da Administração Federal direta e indireta, visando, em especial, à 

proteção dos direitos dos administrados e ao melhor cumprimento dos fins da Administração.  

Considerando-se os preceitos doutrinários que regem o processo administrativo, assinale a 

alternativa INCORRETA. 

 

A) É facultada à Administração a recusa imotivada de recebimento de documentos, devendo o 

servidor orientar o interessado quanto ao suprimento de eventuais falhas. 

B) Constitui dever do administrado, perante à Administração, proceder com lealdade, com 

urbanidade e com boa-fé. 

C) O administrado tem direito, perante à Administração, de ter ciência da tramitação dos processos 

administrativos em que tenha a condição de interessado, de ter vista dos autos, de obter cópias 

de documentos neles contidos e de conhecer as decisões proferidas. 

D) Um órgão administrativo e seu titular poderão, se não houver impedimento legal, delegar parte 

da sua competência a outros órgãos ou a titulares, ainda que esses não lhe sejam 

hierarquicamente subordinados, quando for conveniente, em razão de circunstâncias de índole 

técnica, social, econômica, jurídica ou territorial. 
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QUESTÃO 20 

O Decreto nº. 1.171, de 22 de junho de 1994, aprova o Código de Ética Profissional do 

Servidor Público Civil do Poder Executivo Federal.  

Em relação às Comissões de Ética, analise as assertivas e assinale a que DISCORDA dos 

preceitos doutrinários. 

 

A) Em todos os órgãos e entidades da Administração Pública Federal direta, indireta autárquica e 

fundacional, ou em qualquer órgão ou entidade que exerça atribuições delegadas pelo poder 

público, deverá ser criada uma Comissão de Ética, encarregada de orientar e aconselhar sobre 

a ética profissional do servidor, no tratamento com as pessoas e com o patrimônio público, 

competindo-lhe conhecer concretamente de imputação ou de procedimento susceptível de 

censura. 

B) A pena aplicável ao servidor público pela Comissão de Ética é a de advertência e sua 

fundamentação constará do respectivo parecer, assinado por todos os seus integrantes, com 

ciência do faltoso. 

C) À Comissão de Ética incumbe fornecer aos organismos encarregados da execução do quadro 

de carreira dos servidores os registros sobre sua conduta ética para efeito de instruir e de 

fundamentar promoções e para todos os demais procedimentos próprios da carreira do servidor 

público. 

D) Para fins de apuração do comprometimento ético, entende-se por servidor público todo aquele 

que, por força de lei, contrato ou de qualquer ato jurídico, preste serviços de natureza 

permanente, temporária ou excepcional, ainda que sem retribuição financeira, desde que ligado 

direta ou indiretamente a qualquer órgão do poder estatal, como as autarquias, as fundações 

públicas, as entidades paraestatais, as empresas públicas e as sociedades de economia mista 

ou em qualquer setor onde prevaleça o interesse do Estado. 
 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 21 

A utilidade de um consumidor por 2 bens X e Y pode ser expressa como U(X, Y) = X4Y2.  

Nesse sentido, é correto afirmar que esse consumidor 
 

A) escolherá a mesma quantidade de ambos os bens se o preço de X for o dobro de Y. 

B) teria as mesmas preferências caso a utilidade fosse U(X, Y) = X6Y4 + 10. 

C) aumenta o gasto em ambos os bens na mesma quantidade à medida que a renda aumenta. 

D) escolherá 10 unidades de cada bem se a renda for igual a 100 e os preços forem iguais. 

 

QUESTÃO 22 

Após sucessivos fracassos, o Plano Real e as demais políticas que se seguiram na década 

de 1990 estabilizaram a inflação da economia por meio de 
 

A) desvalorizações sistemáticas do câmbio como forma de incentivar as exportações. 

B) aumentos da participação do investimento público por meio de empresas estatais. 

C) aumentos do saldo da balança comercial, devido à orientação do crescimento via exportações. 

D) maior concorrência em setores de bens comercializáveis devido à abertura econômica.  
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QUESTÃO 23 

As preferências de um consumidor por anchovas e por tomates podem ser representadas 

pelo gráfico abaixo, cuja Taxa Marginal de Substituição (TMS) é constante.  

 

 

 

De acordo com as informações, é possível afirmar que esse consumidor sempre 
 

A) consome somente tomates ou somente anchovas se a razão de preços for diferente da TMS. 

B) reduz o consumo de anchovas à medida que consome mais tomates. 

C) tem a mesma utilidade à medida que aumenta o consumo de apenas um dos bens. 

D) escolhe tomate quando ambos os bens estão disponíveis. 

 

QUESTÃO 24 

Suponha que a demanda por determinado bem possa ser escrita como X = 1/pa, em que p 

é o preço de um bem X e “a” é um número inteiro positivo.  Considere as proposições a seguir: 

 

I. A elasticidade preço-demanda é igual a -a. 

II. Se a=2, a receita não mudará se o preço aumentar 1%. 

III. Se a=1, a receita marginal será igual a zero. 

IV. Se a>1, uma empresa monopolista tenderá a produzir zero unidades. 

 

Assinale a alternativa que apresenta as afirmativas corretas. 
 

A) Apenas I e II.  

B) Apenas I e III. 

C) Apenas II e III. 

D) Apenas III e IV. 

QUESTÃO 25 

O federalismo fiscal brasileiro, desenhado após a Constituição de 1988, NÃO é 

caracterizado por 
 

A) desigualdades regionais em relação aos gastos públicos e às receitas tributárias estaduais. 

B) forte dependência dos entes subnacionais por transferências da União. 

C) crises fiscais nos governos estaduais que impactam a capacidade de investimento público. 

D) um aumento contínuo da proporção do investimento público financiado pelos governos 

estaduais.  
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QUESTÃO 26 

Em um mercado de venda de determinado produto, apenas 2 empresas A e B concorrem 

em um oligopólio. A demanda inversa por esse produto é dada por P = 20 - 2Q, em que Q = QA + 

QB é a quantidade total produzida. As funções de custo das empresas são CA (QA) = 5 + 8 QA e CB 

(QB) = 5 + 4 QB.  

Sobre esse mercado, assinale a alternativa correta. 
 

A) Em equilíbrio de Stackelberg, a empresa B produzirá 5 unidades se ela for líder.  

B) Caso as empresas maximizem o lucro conjunto, a produção total será menor do que 4. 

C) Em um equilíbrio de mercado competitivo, as duas empresas produzem quantidades positivas. 

D) Em um equilíbrio de Cournot, a empresa B produzirá 3 unidades a mais do que a empresa A. 

 

QUESTÃO 27 

Até o último ano, o percentual de inadimplência no comércio se manteve em 10%.  

Executivos da Câmara de Dirigentes Lojistas acreditam que esse percentual pode ter aumentado 

devido à crise financeira. Para verificar isso, uma amostra de 10 mil consumidores foi coletada, e 

1100 assumiram inadimplência.  

Com base nessa amostra, aplicando o teste estatístico para proporções com nível de 4% de 

significância e considerando-se P(Z>1,96) = 0,025, é correto afirmar que a estatística de teste é 
 

 

 

 

A) 3,33, indicando que não há evidências suficientes para dizer que os dirigentes estavam corretos. 

B) 1,66, indicando que não há evidências suficientes para dizer que os dirigentes estavam corretos. 

C) 3,33, indicando que há evidências suficientes para dizer que os dirigentes estavam corretos. 

D) 1,66, indicando que há evidências suficientes para dizer que os dirigentes estavam corretos. 

 

QUESTÃO 28 

Após um levantamento com dados históricos, estima-se que a probabilidade de haver 

aumento no preço das ações da empresa X no dia seguinte é de 10%. Porém, logo após a 

divulgação dessa estimativa, chega a notícia de que o barril de petróleo teve uma alta no preço. 

Experiência passada indica que, quando o preço das ações da empresa X subiu, houve aumento 

do preço do barril no dia anterior em 20% das vezes. Além disso, quando não houve aumento no 

preço das ações da empresa X, em apenas 5% das vezes, houve aumento do preço do barril no dia 

anterior.   

Considerando-se a nova notícia, qual é a probabilidade atualizada de haver aumento no 

preço das ações da empresa X no dia seguinte? 
 

 

A) 1/10 

B) 8/13 

C) 2/10 

D) 4/13 
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QUESTÃO 29 

Um comerciante deseja adquirir um produto X para revendê-lo em sua loja. Sabe-se que, 

em 30% dos dias, a procura na loja é de apenas uma unidade do produto X e que, em 20% dos 

dias, a procura na loja é por duas unidades ou mais. Nos dias restantes, não há procura. O vendedor 

deseja adquirir duas unidades para venda ao custo de R$10,00 a unidade diariamente. Sabe-se 

que é um produto perecível e as unidades não vendidas dentro de um dia são descartadas.  

Assim, qual deve ser o preço de venda do produto X para que o lucro médio do vendedor 

seja de R$8,00? Considere o Lucro como a diferença entre a receita total e o custo total dos 

produtos. 
 

A) R$50,00 

B) R$40,00 

C) R$30,00 

D) R$60,00 

 

QUESTÃO 30 

Os dados abaixo são referentes a resumos de dados de amostras de retorno anual (em %) 

de dois tipos de investimentos:  

   

 Investimento X:  ∑ 𝑥𝑖 = 204
𝑖=1 ,   ∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2 = 124

𝑖=1  
 

 Investimento Y:  ∑ 𝑦𝑖 = 355
𝑖=1 ,   ∑ (𝑦𝑖 − 𝑦̅)2 = 165

𝑖=1  

   

  Com base nos dados apresentados, é correto afirmar que 

 

A) os dados referentes ao investimento X apresentam maior dispersão relativa quando comparados 

ao investimento Y. 

B) os dados referentes ao investimento Y apresentam maior dispersão relativa quando comparados 

ao investimento X. 

C) os dados referentes aos dois investimentos apresentam a mesma dispersão relativa. 

D) não se podem comparar os investimentos em relação à dispersão pelo fato de as amostras 

serem de tamanhos diferentes.   
 

 

 
 

QUESTÃO 31 

A década de 1980 foi caracterizada pela hiperinflação e pela estagnação da economia, o 

que levou muitos economistas a declarar esse período como “a década perdida”.  

São explicações usuais para esse fenômeno, EXCETO: 
 

A) O fraco desempenho do setor industrial, em que houve redução drástica do investimento, 

especialmente, na indústria de construção civil. 

B) O aumento da dívida pública externa e o aumento da taxa de juros, gerando crises na 

capacidade de pagamento do governo. 

C) O aumento contínuo do consumo das famílias acima do crescimento do PIB durante a década, 

o que gerou um maior endividamento privado e uma pressão inflacionária. 

D) As crises do petróleo da década de 1970, que geraram um aumento da inflação mundial, assim 

como uma deterioração dos termos de troca e uma redução do fluxo de capitais internacionais. 
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QUESTÃO 32 

Acerca dos efeitos das mudanças inesperadas na economia, de acordo com o modelo de 

Demanda Agregada (DA) e de Oferta Agregada (D4-OA), assinale a alternativa correta. 
 

A) Uma redução das expectativas de preços causará uma contração da oferta real de moeda. 

B) Um aumento do seguro desemprego causará um aumento da taxa natural de desemprego. 

C) Uma redução do déficit público causará um aumento do nível de preços acima do esperado. 

D) Quanto menor for o grau de monopólio na oferta de bens finais maior será a taxa de desemprego 

natural. 
 

 

 

QUESTÃO 33 
 

A partir de uma pesquisa feita com uma amostra de famílias, foi obtido um modelo de 

regressão linear simples, relacionando as variáveis Y = renda mensal familiar e X = consumo mensal 

(em Kg) de carne bovina. O objetivo é verificar se a renda interfere na quantidade mensal de 

consumo de carne. Para avaliar o modelo, foram obtidas as seguintes medidas: 

 

 Fonte de 

variação 

Soma de 

quadrados 

Graus de 

liberdade 

Regressão 150 1 

Resíduo 100 10 

 

Considere P(F>4,96)=0,05, sendo F uma variável aleatória com distribuição F de graus de 

liberdade do numerador e denominador iguais a 1 e 10, respectivamente. 

Com base nos dados, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) F é igual a 15, indicando que a renda mensal é importante para explicar o consumo mensal de 

carnes ao nível de 5% de significância.   

B) O modelo proposto explica 60% da variabilidade total. 

C) A estimativa da variância de Y (renda mensal) é de, aproximadamente, 22,73.  

D) A estimativa da variância residual, ou seja, da variância do erro, é igual a 100. 

 

QUESTÃO 34 

Em relação ao mercado de trabalho brasileiro, no período entre 2000 e 2010, é INCORRETO 

afirmar que houve um aumento 
 

A) da participação da força de trabalho no setor agropecuário. 

B) do rendimento médio e da formalização dos trabalhadores. 

C) da participação das mulheres na força de trabalho. 

D) da escolaridade média do trabalhador. 

 

QUESTÃO 35 

A economia brasileira, durante 2003 a 2010, foi caracterizada por 
 

A) dois períodos distintos: o primeiro correspondente a uma política macroeconômica heterodoxa 

e a segunda correspondente a uma política ortodoxa.  

B) aumento contínuo da dívida pública como proporção do PIB. 

C) aumento do risco país e queda das reservas internacionais no início desse período.  

D) queda do ritmo de crescimento da economia ao final desse período. 
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QUESTÃO 36 

A figura abaixo representa funções de custo de curto prazo para determinada empresa.  

 

 
 

Assinale a alternativa que apresenta os nomes possíveis para as curvas I e II, 

respectivamente. 
 

A) Custo fixo médio e custo variável médio.  

B) Custo marginal e custo médio. 

C) Custo variável médio e custo total. 

D) Custo médio e custo marginal. 
 

 

QUESTÃO 37 

Em relação ao sistema monetário de uma economia fechada no curto prazo, assinale a 

alternativa INCORRETA. 
 

A) Um aumento dos depósitos à vista nos bancos comerciais ou uma redução das reservas 

bancárias aumentam o multiplicador bancário.  

B) A taxa de juros representa o custo de oportunidade do investimento produtivo e da demanda 

por ativos líquidos. 

C) O efeito final de uma política monetária expansionista do BC sobre os meios de pagamentos 

não depende do comportamento dos agentes econômicos. 

D) O valor do multiplicador bancário é influenciado pela confiança da população no sistema 

financeiro. 

 

QUESTÃO 38 

Considere uma economia aberta a relações comerciais com o resto do mundo, com livre 

mobilidade de capitais, câmbio flutuante e cujo saldo da balança comercial é inicialmente nulo.  

Em relação a essas informações, assinale a alternativa correta. 
 

A) A taxa nominal de câmbio pode ser escrita como e = (EP*)/P, em que E é o câmbio real, P* é o 

índice de preços no resto do mundo e P o índice de preços em uma economia.  

B) Uma depreciação real do câmbio pode tornar a balança comercial deficitária no curto prazo. 

C) Uma operação de compra de títulos públicos pelo Banco Central aumenta o saldo da conta de 

capitais e da balança comercial. 

D) A condição de paridade descoberta de juros implica que a taxa de juros será igual à taxa 

internacional acrescida à expectativa de apreciação da moeda nacional. 
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QUESTÃO 39 

A curva de Phillips de uma economia nos períodos t = {1, 2, 3...} pode ser expressa da 

seguinte forma: 

𝜋𝑡  − 𝜋𝑡
𝐸 = −2(𝑢𝑡 − 𝑢𝑁 ) 

em que  𝑢𝑁 , a taxa de desemprego natural, é igual a 5%,  𝜋𝑡
𝐸 =  𝜋𝑡−1    e  𝜋0 = 0 . 

 

Sobre essa economia, assinale a alternativa INCORRETA. 
 

A) Segundo a crítica de Lucas, as expectativas desses agentes econômicos são racionais. 

B) Caso a inflação seja nula em todos os períodos, a taxa de desemprego será constante.  

C) Se o desemprego for constante igual a 3%, a inflação crescerá 4 pontos percentuais por período. 

D) A taxa de inflação no período 1 será positiva se a taxa de desemprego for menor do que 5%. 

 

QUESTÃO 40 

Considere as contas nacionais de uma economia aberta, cujos valores são expressos em 

termos da moeda nacional corrente. 
 

Consumo: C = 150 + 0,5(Y-T) 

Investimentos: I = 100 + 0,3Y 

Gastos do governo: G = 100 

Tributos: T = 50 

Exportações: X = 100 

Importações: I = 25 
 

Sobre essas contas, considere as seguintes afirmações. 
 

I. O PIB dessa economia é de 2000. 

II. A poupança interna dessa economia é maior do que o investimento. 

III. O multiplicador de gastos autônomos keynesiano é igual a 3. 

IV. A dívida pública é igual a 50. 

V. Se o investimento for constante e igual a 100, o PIB será de 800.  
 

Assinale a alternativa que apresenta as afirmativas corretas. 
 

A) Apenas II e IV. 

B) Apenas III, IV e V. 

C) Apenas III e V. 

D) Apenas I, II e V. 
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